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POLL: OTTAWA RESIDENTS WANT PROGRESS ON LEBRETON FLATS 

REDEVELOPMENT.   

  

Most residents, including 67% of Sens fans, support the NHL stepping in to get the project 

moving forward.  

  

By David Coletto  

  

The Capital Build Taskforce, a sub-committee of the Ottawa Board of Trade focused on 

supporting key economic development in the National Capital Region, commissioned local 

polling firm Abacus Data to conduct a survey of Ottawa residents. The survey of 600 residents 

asked their views and perceptions on the LeBreton Flats Redevelopment project.  

  

Here are the key findings:  

  

ALMOST SEVEN IN TEN OTTAWA RESIDENTS THINK THE REDEVELOPMENT OF LEBRETON 

FLATS WILL BE A GOOD OR GREAT THING FOR THE CITY.  

  

Support for redeveloping LeBreton Flats was consistent across Ottawa but those living in 

South, Central and East Ottawa and Orleans were particularly excited about the potential of 

the project as were residents aged 60 and over.  
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PROJECT IN PUBLIC AND THINK THE PROJECT MAY BE DELAYED.  

  

The remainder of the survey explored public attitudes and awareness of the LeBreton Flats 

ǊŜŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘ ǇǊƻƧŜŎǘΩǎ ǇǊƻƎǊŜǎǎΦ ¢ƘŜ ǎǳǊǾŜȅ ŦƻǳƴŘ ǘƘŀǘΥ  

  

Four in ten Ottawa residents have been following news about the development at LeBreton 

Flats closely. Ottawa Senators fans were twice as likely to be following news of the story 

closely than non-fans (50% vs. 25%).  
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Despite the interest, almost half of Ottawa residents feel that there has not been enough 

public information about the project. 49% say there has not been enough information, 

compared with 45% who feel there has been enough information and 6% who say there has 

been more than enough.  

  

This feeling is consistent in all regions of the city and exists even among those who have been 

following the issue closely.  
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5ŜǎǇƛǘŜ ǘƘŜ ƭŀŎƪ ƻŦ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ǘƘŜǊŜΩǎ ŀ ǎŜƴǎŜ ƛƴ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ǇǊƻƧŜŎǘ ƛǎ running 

behind schedule. 42% feel this way while 22% feel the project is running ahead or on schedule. 

hƴŜ ƛƴ ǘƘǊŜŜ ŀǊŜƴΩǘ ǎǳǊŜ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ ǎŎƘŜŘǳƭŜ of the project.  

  

!ƳƻƴƎ ǘƘƻǎŜ ǇŀȅƛƴƎ ŎƭƻǎŜǊ ŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ǘƻ ǘƘŜ ƛǎǎǳŜΣ рл҈ ǘƘƛƴƪ ƛǘΩǎ ǊǳƴƴƛƴƎ ōŜƘƛƴŘ ǿƘƛƭŜ ос҈ 

ǘƘƛƴƪ ƛǘΩǎ ǊǳƴƴƛƴƎ ƻƴ ƻǊ ŀƘŜŀŘ ƻŦ ǎŎƘŜŘǳƭŜΦ  пп҈ ƻŦ Ottawa Senators fans think ƛǘΩǎ ǊǳƴƴƛƴƎ 

behind schedule.  
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When told that the events centre included in the redevelopment of LeBreton Flats is slated to 

open by Fall 2023, most residents have doubts that it will be done on time. 43% feel the event 

centre ƳƛƎƘǘ ƻǊ ƳƛƎƘǘ ƴƻǘ ƻǇŜƴ ōȅ Ŧŀƭƭ нлно ǿƘƛƭŜ ну҈ ŦŜŜƭ ƛǘΩǎ unlikely or certain to not 

happen by that time.    

  

There is even some concern that the project may not be completed at all: 15% of Ottawa 

residents feel that the project is certain not to or unlikely to be completed while 38% are 

confident that the project will eventually be completed. Those following the project closely are 

ƳƻǊŜ ǎƪŜǇǘƛŎŀƭ ǿƛǘƘ но҈ ǎŀȅƛƴƎ ƛǘΩǎ ǳƴƭƛƪŜƭȅ ǘƘŀǘ ǘƘŜ re-development will ever be completed.  
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IF SENATORS OWNER EUGENE MELNYK DRAGS HIS FEET, RESIDENTS WANT THE COMMUNITY 

TO RALLY TO MOVE THE PROJECT FORWARD.  

  

When told that some people in Ottawa feel that Senators owner Eugene Melnyk is delaying 

progress on the project because he feels the development is risky because of another project 

nearby and is concerned about ticket sales, most respondents to the survey agree that the 

business community should rally together and do whatever is necessary to get the project 

moving ahead on time.   

  

Ottawa Senators fans were more likely to feel this way.  
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!ƴƻǘƘŜǊ ŜƛƎƘǘ ƛƴ ǘŜƴ ǊŜǎƛŘŜƴǘǎ ŀƎǊŜŜ ǘƘŀǘ άǘƘŜ [Ŝ.ǊŜǘƻƴ Cƭŀǘǎ ǇǊƻƧŜŎǘ ƛǎ ǎƻ ƛƳǇƻǊǘŀnt for 

hǘǘŀǿŀΩǎ ŦǳǘǳǊŜ ǘƘŀǘ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ƭŜŀŘŜǊǎ ŀƴŘ ǊŜǎƛŘŜƴǘǎ ƴŜŜŘ ǘƻ ǎǘŀƴŘ ǳǇ ǇǳōƭƛŎƭȅΦέ This feeling 

is more intensely felt among those following the project closely (86%), among Ottawa Senators 

fans (88%), and those who think the project will be a great or good thing for the city (85%).  
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MOST RESIDENTS WOULD EVEN SUPPORT THE NHL STEPPING IN TO GET THE PROJECT DONE.  

  

60% of residents and 67% of Ottawa Sens fans would support NHL Commissioner Gary 

Bettman and the NHL getting involved to ensure the project moves ahead on time.  
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THE OTTAWA SENATORS HAVE MUCH TO GAIN BY MOVING THE TEAM TO  

LEBRETON FLATS. MOST OTTAWA RESIDENTS ARE OTTAWA SENATORS FANS  
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Most Ottawa residents identify as Sens fans and the distribution of them across the city 

confirms why a downtown event centre at LeBreton Flats is important to the Senators 

organizatiƻƴΩǎ ƭƻƴƎ-term viability.  

Å 65% of those who think the redevelopment of LeBreton Flats will be a great or good 

thing for Ottawa are Sens fans.  

Å East Ottawa and Orleans residents are more likely to be Sens fans than residents in any 

other part of the city. 71% of East Ottawa/Orleans residents say they are Sens fans 

compared with 61% in the West/Kanata, 62% in the South end of the city, and 54% in 

central Ottawa.  
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THE UPSHOT  

The LeBreton Flats redevelopment is a project that most feel will mean good things for the city, 

but many residents, including those most excited about the project, Sens fans, feel there 

ƘŀǎƴΩǘ ōŜŜƴ ŜƴƻǳƎƘ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀōƻǳǘ ǘƘŜ ǇǊƻƧŜŎǘΦ aŀƴȅ ŦŜŜƭ ǘƘŜ project is running behind 

schedule and about a quarter of residents believe the project will likely miss its 2023 target 

completion date.  

  

LǘΩǎ ƴƻ ǎǳǊǇǊƛǎŜ ǘƘŜƴ ǘƘŀǘ Ƴƻǎǘ ŀƎǊŜŜ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ǎƘƻǳƭŘ Ǌŀƭƭȅ ǘƻ ƎŜǘ ǘƘŜ project 

moving, especially Sens fans. Most would even support the NHL stepping in to make sure the 

project moves forward ς including almost 7 in 10 of Sens fans in the city.  

  

The survey also confirms the importance of the project to the Ottawa Senators franchise. 

Moving the home of the Ottawa Senators to central Ottawa will bring the team closer to more 

fans ς east Ottawa and Orleans residents are the most likely to be Sens fans ς and make it 

easier for hockey fans in Gatineau to experience the game.  

  

LǘΩǎ ŎƭŜŀǊ ǘƘŜ ǊŜǎƛŘŜƴǘǎ ƻŦ hǘǘŀǿŀ ǿŀƴǘ ǘƘŜ ǇǊƻƧŜŎǘ ǘƻ ǎǳŎŎŜŜŘΣ ǊŜŎƻƎƴƛȊŜ ǘƘŜ ǇƻǎƛǘƛǾŜ impact it 

will have on the city, and want the community to rally to get the project completed and bring 

hockey to the centre of the city, even if it means pushing Mr. Melnyk to act.  

  


